

凝心聚力谋发展 履职尽责重自强

——泸溪县人民检察院争创“全国先进基层检察院”纪实



法制周报·新湖南记者 李翔 通讯员 廖梦军

近年来,泸溪县检察院按照“政治建设、人才兴检、素能强检、文化育检、特色立检”工作思路,以全员奋斗、全员拼搏、全员进取的姿态推进检察工作跃居前列。

日前,最高检公布第七届“全国先进基层检察院”名单,泸溪县检察院榜上有名。

忠诚履职敢担当

该院始终将扫黑除恶专项斗争作为首要政治任务来抓,全院参与、全力保障、全力以赴。办理的杨必枝等4人恶势力犯罪团伙案,通过案件承办人的细致审查和引导侦查,找准突破口,最终,杨必枝等4人被依法判处11年6个月至2年不等的有期徒刑。该案的办理,被评为全省检察机关扫黑除恶专项斗争优秀案件。

“我们院案件量虽不多,但也是能办大案的。”该院第一检察部干警表示。2017年,该院抽调20余名干警全程参与办理广西壮族自治区党委原常委、南宁市委原书记余远辉系列贪腐案,挽回经

济损失近3000万元。2018年,检察长出庭支持公诉我省首例被留置的宋谋宁受贿案,庭审直播点击率达30余万人次,社会效果反响良好。

今年初,围绕抗疫重点工作,该院对可能涉嫌销售问题口罩的线索及时调查取证,确保防疫物资安全。结合县域内存在销售、食用野生动物的习俗,向县市场监督管理局及县自然资源局发出检察建议,赢得群众好评。

守护公益善作为

泸溪县城位于沅江之滨,素有“氧吧城市”美誉。但随着沅江流域辰溪段两家矿业公司投入生产经营,饮水安全问题成为心头之患。

“群众利益无小事”。该院迅速启动公益诉讼案件线索调查程序,通过跨行政区域公益诉讼案件线索联动配合机制,联合对排污口进行调查取证,锁定了涉事公司外排废水多项指标超标等关键证据。在泸溪、辰溪两地检察机关的督促下,环保部门、公安机关对相关排污企业进行了查处,涉事公司被依法责令关停,废水排放设施被查封,公司负责人也被以污染环境罪立案侦查。

2017年以来,该院聚焦生态环境与资源保护、国有土地使用权出让、食品药品安全等重点领域,共立公益诉讼案175件,制发检察建议90件,依法追回国有

土地出让金6630.5万元,设立了湖南省首个“补植复绿”基地,创新生态保护模式。

改革创新勇开拓

2015年底,泸溪县检察院被省委确定为司法改革试点院,积极推进认罪认罚从宽制度改革。通过深化对认罪认罚从宽制度的精确把握和精准适用,在强化释法说理中促使犯罪嫌疑人真心认罪认罚,完善证据规范和证据标准等措施,提高认罪认罚从宽量刑建议采纳率。今年1月至9月,该院适用认罪认罚案件75件101人;定量刑刑建议率100%,法院已判决案件定量刑刑建议采纳率98.68%,较好地实现了案结事了人和。

此外,竭力提升办案质效。出台《退回补充侦查工作细则(试行)》,案件退查率明显下降,经验做法被最高检《检察研究参考》刊发。通过充分发挥捕诉一体办案优势,把好审查逮捕关;加强提前介入,引导侦查取证;建立延期、退查内部审批机制等措施,“案-件比”进一步优化。今年1月至9月,该院“案-件比”为1.55,案件整体质量提高。

文明引领出成效

该院始终将文明力量植根于检察工作脉络之中,把思想道德建设贯彻文明创建工作始终。2016年以来,该院先后获

评湖南省文明标兵单位、全省检察文化先进单位、全国检察宣传先进单位、2014-2018年度全省检察机关先进基层检察院。2020年10月,入围全国文明城市候选名单公示。4名干警分别获评为全国检察业务专家、全国检察宣传先进个人、全国检察机关调研骨干人才、全国检察机关检务保障工作表现突出个人,3名干警被评为全省政法系统文化建设先进个人,1名干警被评为全省检察机关扫黑除恶专项斗争先进个人,多篇理论调研成果在最高检、省检察院举办的比赛中获奖。

检察长感言

夯实检察事业高质量发展根基

泸溪县检察院党组书记、检察长 刘润发

行百里者半九十。基层检察院在检察系统中处于承上启下的关键环节,是检察事业高质量发展的根基所在。我院获评全国先进基层检察院,是对全体泸溪县检察人精诚团结、砥砺奋进的肯定和鞭策。我们将凝心聚力谋发展,履职尽责重自强,在围绕中心、服务大局、司法办案等方面彰显泸溪检察新担当,多出干部、多出人才、多出优案、多出精品,努力把新时代泸溪检察工作推上新的台阶。

上接 01 版

全省各级法院也结合各地实际,主动融入社会基层治理。浏阳市法院将调解室搬进全市322个村和社区,构建“一村一室”模式;长沙市望城区法院依托“互联网+诉源治理”实现调解力量分级递进,纠纷案件分层递减。今年以来,全省法院一审民事案件简易程序适用率达89.3%,同比提高10.6个百分点;平均办理周期41.3天,同比缩短8.5天,实现了公平正义提速增效。

与此同时,省高院持续推进线上线下“两条腿”走路,提供便民高效诉讼服务。今年1月至6月,共办理网上立案46383件,跨域立案2299件,网上音视频调解13490件,网上庭审7008场,网上缴费171440笔,网上退费40538笔,办理电子送达、邮寄送达、“闪信”诉讼通知等各类送达事务483627件。

集中管辖,扎实开展行政审判工作

2019年5月1日起,湖南基层法院全面施行一审行政案件集中管辖制度改革,确保人民法院依照法律规定独立行使审判权,推进法治政府建设,切实保障公民、法人和其他组织的合法权益。

早在2016年,湖南就在郴州、永州、益阳先后开展相关改革试点工作。2019年,在充分总结前期试点经验、广泛征求各方面意见的基础上,省高院党组研究后报最高人民法院批复同意,决定在全省全面开展基层法院一审行政案件集中管辖改革,并制定下发了《关于开展全省基层人民法院一审行政案件集中管辖工作的实施方案》。形成了长沙市、衡阳市、怀化市基层人民法院一审行政案件分别由长沙、衡阳、怀化3个铁路运输法院集中管辖,其他市州分别确定两个基层人民法院进行集中管辖的“湖南模式”。

“集中管辖法院在立案大厅设立了



2019年6月5日,湖南高院环境庭副庭长二级高级法官伍胜、开福区人民法院院长戴智明率开福法院湘江环境资源法庭干警,在沿江风光带风帆广场设立法制宣传点。

专门的行政诉讼立案窗口,分派业务能力较强的同志负责立案工作。对交通不便的偏远山区和少数民族地区的案件,我们将进行集中巡回办案。”省高院副院长杨翔介绍道,“通过增设审判庭、增配巡回办案专用车辆等方式,落实网上立案、跨域立案、远程视频开庭、视频宣判等便民利民措施,尽可能方便群众诉讼”。

铁腕“治污”,为人民带来“绿水青山”

“绿水青山就是金山银山”。近年来,省高院因地制宜推进环境资源审判机构专门化建设,立足湖南“三山四水两湖”和“有色金属之乡”地理环境生态实际,以及大气、水、土壤、固体废物等污染治理现实所需,探索设立专门环境资源审判庭或者专门办理环境资源案件的审判团队及合议庭,构建“1+3+X”跨区域集中管辖的专门化审判格局。

2016年1月,省高院环境资源审判庭正式挂牌成立。2017年,长沙、岳阳中

院环境资源审判庭和湘江环境资源法庭、洞庭湖环境资源法庭、东江湖环境资源法庭相继成立。2019年,省高院推动建成资水环境资源法庭、沅水环境资源法庭、澧水环境资源法庭和湘中环境资源法庭,分别跨行政区划管辖资水、沅水、澧水全流域涉水资源一审环境保护案件和跨行政区划管辖娄底全市土壤污染案件。

短短3年时间,湖南法院搭建了一套完整的专业化环境资源审判格局,形成以省高院环境资源审判庭为主导,以长沙、岳阳、郴州等多个以山脉区域、江河湖区为依托跨区域管辖的中级法院环境资源审判庭为骨干,对应河长制和其他地理区域的多个专门环境资源审判法庭为基础的三级法院跨区划管辖专门化审判体系。

生态兴则文明兴,生态衰则文明衰。湖南法院将持续铁腕“治污”,重拳出击,为人民群众带来“最公平的公共产品”“最普惠的民生福祉”。

10月30日,一场主题为“筑牢人民防线,维护国家安全”的全民国家安全宣传活动,在长沙市天心区举行。

活动现场,主办方精心编排了一场集趣味性、知识性、警示性于一体的文艺节目。通过发放法律法规知识读本、播放动画宣传短片、动漫图片资料、设置国家安全知识咨询台等多种方式,向现场群众进行普法宣传教育,强化人民群众的国家安全意识。

据了解,本次活动是长沙市委国家安全委员会办公室和长沙市国家安全局主办的“筑牢人民防线,维护国家安全”系列宣传活动的第一站。主办方介绍,活动旨在广泛普及《国家安全法》《反恐怖主义法》《反间谍法》等涉及国家安全的法律法规和国家安全相关知识,多形式、多层次、多角度地在广大群众中广泛开展维护国家安全宣传教育活动,切实增强群众维护国家安全的意识和能力,浓厚“维护国家安全、人人有责,维护国家安全、人人可为”的良好氛围。

曾昊明 曹晓林

筑牢人民防线 维护国家安全

——长沙市举办2020年度全民国家安全系列宣传活动